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COMITE DE ETICA EM PESQUISA






Orienta-se SUBSTITUIR o texto grifado em vermelho pelas informações pertinentes
Termo de Compromisso de Utilização de Dados (TCUD)

Nós, abaixo assinado(s), pesquisadores envolvidos no projeto de título:  TÍTULO DO PROJETO, nos comprometemos a manter a confidencialidade sobre os dados coletados, bem como a privacidade de seus conteúdos, como preconizam os Documentos Internacionais e a Resolução N° 466/12 e/ou Resolução N° 510/16 do Conselho Nacional de Saúde.
Declaramos que garantiremos a confidencialidade, bem como aplicaremos medidas de segurança (anonimização) e utilizaremos softwares confiáveis e seguros, com acesso restrito, controlado e rastreável. (Observação: Para pesquisas a serem desenvolvidas no Hospital São Lucas da PUCRS, o CPC solicita que seja empregado o software REDCap).
Além disso, manifestamos conhecer e cumprir o disposto na Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD, Lei nº 13.709 de 2018), principalmente quanto ao tratamento de dados pessoais e dados pessoais sensíveis que serão utilizados para a execução do estudo.
Informamos que os dados a serem coletados dizem respeito a citar o objeto da coleta (por exemplo: prontuários/banco de dados) ocorridas entre as datas de: especificar o período relativo à ocorrência dos eventos (por exemplo: entre maio de 2001 e maio de 2007).

Cidade, dia, mês de ano.

Envolvidos na manipulação e coleta dos dados:

	Nome completo
	Assinatura
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